

高考志愿填报为何让人如此纠结

“志愿大考”：不光拼分，还拼“手气”？

随着高考成绩出炉，除考前填志愿的上海，2015年高考志愿填报目前已各地陆续启动。俗话说“七分成绩定，三分志愿拼”，无论是高分低分，考生和家长再次面临“志愿大考”：如何能把拼得来的分数运用得当，上如愿大学？

记者在北京、江苏等多地采访时发现，在纠结的选择中，一些考生和家长存在花钱“填志愿”、重学校轻专业、“平行志愿”任性填报等现象。这种虽不普遍但已露出端倪的高考考场上拼分数、填志愿还要拼“手气”现象的背后，折射出高考志愿填报制度安排上尚需进一步科学、精细，让已经有了明显进步的高考和高招进一步彰显公平、合理。



6月24日，在南开大学的校园开放日活动中，众多考生和家长前来咨询。

(新华社发)

网上“专家”靠谱吗？

针对考生、家长发挥分数最大效应的需求，一些商家推出“只要付费就能报上理想院校”的高考咨询辅导服务。记者在淘宝网上输入“高考志愿”关键词搜索，出现了高考志愿填报相关的各种商品，包括高考志愿填报手册，高考填报志愿秘籍攻略，也有一对一咨询服务，价格从几百元到上万元不等。

记者随机与一家提供高考志愿填报服务的商家客服联系。一位工作人员称，他们的工作就是保证考生不浪费分数，“500分到650分之间需要专业填报，每一分都很关键。”他还向记者推荐了一款“VIP报考一对一指导院校志愿填报”服务，报价4600元，称在填报前会和考生签订协议，再出报考方案，“正常的话不会滑档，不会不录取。”

虽然价格不菲，但一些家长仍然对“花钱填志愿”趋之若鹜。东南大学招生办副主任孟杰认为，网上填报志愿的中介良莠不齐，有的要价几千元，其实就是一堆网上可以查到的东西。“选择这些服务、工具的时候，不要上当受骗。”

轻信网上中介填报志愿，可能造成难以挽回的后果。去年内蒙古本科一批网上填报志愿过程中，乌兰察布市部分考生让中介机构代填报志愿，并使用机构提供的“快速填报工具”软件，造成其中4名考生志愿填报失败，错失第一志愿被理想院校录取的良机。

更令人担心的是，百度安全中心近期监测发现，有不法分子搭建虚假的高考志愿线上填报平台，欺骗性极高。网友一旦登录并在网站上输入个人信息、目标院校等内容后，便会成为这些钓鱼网站的诈骗目标，以“**高校招办”等名义骗取考生和家长汇款。

全填热门学校可行吗？

根据高考改革方案，今年我国31个省份全面实施平行志愿录取投档，一些地区的录取方式因此出现变化，例如北京从“小平行”走向“大平行”，广东第一平行志愿组的院校从3个调整为5个，贵州则增加了实行平行志愿的批次。

业内人士认为，新的志愿填报模式为考生提供了更多选择，减少了在某个分数段考生的未来、漏录情况，但同时也带来了一定风险，需要考生和家长在填报时格外注意。

业内资深人士左海文告诉记者，实行平行志愿会造成投档到高校的分数“扁平化”，即被录取考生集中在一个很小的分数段内，名校的竞争将会更加激烈。以北京为例，现在考生成绩甚至排名都“清楚明白”，本科一、二、三批都是平行志愿，考生可分别填报6所高校，志愿填报就很可能撞车。

北京东城区高招办主任刘景艳表示，从已经实行知分、知线、知位次填报志愿的省份录取情况看，特别容易出现同分数段考生扎堆填报部分院校的情况。“考生在志愿填报上尽量避免都是热门学校。”

专家分析称，一旦出现集中报考某个重点院校和某个热门专业时，可能许多考生的志愿就无法得到满足，要想不落选，只能依靠调剂录取。

“在填报时一定要拉开一定梯度填报志愿，不要全报热门专业，可根据‘冲一下，稳一下，保一下’的原则，以增加录取机会。”北京邮电大学招生办主任王建坤说。

好专业不如好学校？

记者发现，在信息不对称下，一些考生、家长在填报志愿中有点类似经济领域的“竞标”，且普遍存在“重学校轻专业”心理。

“当然应该选择比较好的学校，专业是次要的。”北京考生家长傅求真的观点颇具代表性，“好的学校专业差别别不大，如果专业不理想还可以换专业，但要跟孩子兴趣点结合，如果孩子不喜欢也不能勉强他。”

好专业真的不如好学校？“填报专业时一定要考虑孩子的兴趣，不要盲目选

择名牌大学，也不要考虑哪个专业更热门更赚钱，这些都是不理性的。”中国人民大学招办主任李向前说，如果选择专业不合适，以后孩子学习跟不上，会产生一系列负面影响，希望家长能长远考虑。

“大学陪伴4年，专业伴随一生。”南京财经大学招办负责人甘浩认为，报志愿“重校轻专业”现象非常普遍，一方面说明有些家长认识有误区；另一方面，也说明当前我们对高校的评价畸形，一味贪大求全，没有突出专业导向。“一些用人单位招聘时将高校分成985、211等三六九等，也加剧了考生家长追逐名校的倾向。”

记者 凌军辉 魏梦佳 (据新华社南京6月28日电)

去年中央“三公”经费比预算减少12.71亿元

新华社北京6月28日电(记者何雨欣)2014年，中央行政事业单位“三公”经费支出合计58.8亿元，比预算数减少12.71亿元。

受国务院委托，财政部部长楼继伟28日向十二届全国人大常委会第十五次会议作2014年中央决算报告时作出上述表述。

楼继伟介绍，“三公”经费下降原因主要是各部门贯彻落实中央八项精神和厉行节约有关要求，压缩、取消部分出国(境)团组，加强公务用车管理，规范公务接待活动，减少了相关支出。

具体来看，“三公”经费中，因公出国(境)经费16.2亿元，减少3.56亿元；公务用车购置及运行费35.99亿元(其中，公务用车购置费4亿元，公务用车运行维护费31.99亿元)，减少5.28亿元；公务接待费6.61亿元，减少3.87亿元。

各地违规使用土地收入7800多亿元

据新华社北京6月28日电(记者董峻 高敬)审计署审计长刘家义28日受国务院委托向全国人大常委会报告2014年度中央预算执行和其他财政收支的审计情况时表示，审计发现有关地区土地出让支出中违规用于弥补行政经费、对外出借、修建楼堂馆所等7807.46亿元。

审计发现，在土地出让收支方面，各地土地出让收入少征3664.23亿元，通过收入空转等方式虚增1467.78亿元；征地拆迁中，一些地方和单位少支付补偿17.41亿元，编造虚假资料等套取或骗取补偿10.57亿元。此外，一些地方土地出让收支核算不够规范，有8358.75亿元滞留在财政专户或直接支支；有的地方为支持经济发展，减免或返还土地出让收入7218.11亿元。

在建设用地方面，主要是违规超计划或超规划审批、越权或拆分审批、少批多征或未批先征等批地征地38.77万公顷，违规协议出让、虚假“招拍挂”或“毛地”出让等供地14.43万公顷，违规以租代征、改变规划条件等用地21.86万公顷。一些管理人员为特定关系人低价购地、非法倒卖牵线搭桥，造成国有权益损失。

在土地利用和耕地保护方面，抽查的236个城市新区中，有88个突破土地或城市规划，152个占用的12.21万公顷(占规划的8%)土地长期未用；1742个地方开发区中，违规审批设立的有1135个(建成面积69.1万公顷)，还有553个违规扩区379.15万公顷。

各地被挪用或套取的保障房资金近百亿元

据新华社北京6月28日电(记者高敬 董峻)通过对城镇保障性安居工程的跟踪审计，发现一些地方由于建设资金筹集与使用的统筹衔接不够、管理不到位，2014年有92.48亿元专项资金被挪用，用于出借、还贷、资金周转等。此外还有6.2亿元被套取或用于弥补经费不足等。

审计署审计长刘家义28日受国务院委托，向全国人大常委会作2014年度中央预算执行和其他财政收支的审计报告时介绍了上述情况。根据报告，2014年各级政府安排财政资金5601.55亿元，通过银行贷款、发行企业债券等方式筹资10631.77亿元，为保障性安居工程建设提供了资金保障。

除资金问题外，在住房分配和补贴方面，有4.4万户不符合条件的家庭违规享受住房2.55万套、补贴3612万元；有5895套住房被违规用于经营或出售。

韩国疫情恐现反复 数百人或暴露在病毒威胁之下

新华社特稿(闫洁)韩国保健福祉部官员27日说，首尔东部一家医院内的数百人可能暴露在中东呼吸综合征(MERS)病毒威胁之下。现阶段，韩国政府正密切监控这一潜在的疫情“重灾区”，严防病毒进一步扩散。

法新社援引保健福祉部一名不愿公开姓名的高级官员的话报道，一名70岁妇女在前往另一家医院探视罹患中东呼吸综合征的亲属时不幸“中招”，随后将这一致命病毒“带往”首尔东部那家医院。

他没有透露这家医院的名称。按这名官员的说法，这名70岁患者在确诊两天后、即6月25日不治身亡。考虑到中东呼吸综合征有14天潜伏期，今后几天，与这名患者有过密切接触的感染者可能会陆续出现相关症状。

韩联社报道，目前，韩国国内已有大约90家医院出现中东呼吸综合征病例。

科威特逮捕自杀式袭击案司机

新华社特稿(陈立希)科威特内政部长说，已经抓获涉嫌自杀式袭击者前往伊玛目萨迪克清真寺的司机。此前，科威特已经逮捕涉案汽车车主。科威特通讯社28日援引内政部消息报道，路网司机名为阿卜杜勒-拉赫曼·萨巴赫·艾丹·沙特，案发后藏匿于里卡的居民区内。

沙特生于1989年，被指于26日驾驶一辆日本产汽车，搭载袭击者前往伊玛目萨迪克清真寺，并在爆炸引爆后迅速逃离。科威特内政部没有提供他更多身份信息。

与此同时，内政部说：“初步调查显示，(沙特藏匿)房屋的主人是一名狂热思想支持者。”

房主是科威特公民，现已被捕。科威特当局通常用“狂热”支持者指代宗教极端组织成员。

极端组织“伊斯兰国”宣称制造袭击，称袭击者为阿布·苏莱曼·穆瓦希德，但没有公开穆瓦希德的国籍。“伊斯兰国”在社交网站留言称，穆瓦希德的目标是“叛教者”，即什叶派教徒。

台湾新北粉尘爆炸524人受伤



6月27日，发生爆炸后人们聚集在新北市八仙乐园的空地上。(新华社发)

据新华社台北6月28日电(记者何自力 李慧颖 郭丽珊)暑假伊始，又逢连续十多日高温，岛内拥有最多设施及滑水道的水上乐园——新北市八仙乐园游人云集。

“彩色派对”原本应于21时30分结束。据现场民众描述，20时40分，从舞台左侧、右侧、前方分别往天空喷射出一发七彩粉末。粉末发射后，舞台前方赫然迸出大片火光。

“还以为特技。”后来逃出粉尘爆炸的幸运者面对电视镜头说。但接下来的熊熊火焰铺天盖地，迅速席卷了舞台前方穿着清凉泳装的民众……

当晚，在这座1989年开园的水上乐园原本快乐的水陆战场，逾500人因粉尘爆炸而受伤。

28日中午，记者在淡水马偕医院看到受伤陆生陈灵丹，24岁的陈灵丹是福建南平人，去年来台攻读新竹交通大学艺术研究所视觉传达艺术的硕士学位。她躺在病床上，脸色苍白，受伤的四肢全

被包扎起来，在昏睡中不时发出痛苦的呻吟。

陈灵丹的指导老师赖曼淑一大早赶到病房。她告诉记者：“陈灵丹全身53%的皮肤烧伤，受伤部位主要在四肢，她醒来的时候一直在说很痛。”

朱利的父亲是从广播中听到八仙乐园爆炸事件的，他拨打女儿的手机，但是女儿没接电话，于是打电话去医院问，最后才得知女儿在台北荣总治疗。

台湾卫生部门更新的数据显示，到



粉尘爆炸现场。(新华社发)

28日14时，伤患累计达524人。分送43家医院救治。

北荣副院长黄信彰介绍说，有11人在加护病房插管，其中3人全身体表面积90%烧伤，18岁的朱利就是其中之一。朱利入院时的状况严重，经过心肺复苏术抢救后目前还在加护病房观察。医生说，接下来的72小时是关键。

“一个年轻人，还是学生啊……”开计程车的朱爸爸哀叹，“女儿才满18岁就发生这种事情，可能一生都毁了。”

外国游客“逃离”突尼斯

新华社特稿 突尼斯著名旅游城市苏塞遭恐怖袭击后，大量外国游客27日“逃离”突尼斯，令突尼斯旅游业再次受冲击。

美联社记者在苏塞以北的哈马特机场看到，不少外国游客正排队等待离开这个北非国家。而即便是那些没有待在苏塞的游客，也因不安而打算缩短假期。

苏塞26日发生的这起袭击已造成37人死亡、36人受伤，其中死者多数是英国人，也包括一些德国人、比利时人。

法新社报道，多家外国旅行社正忙着帮助数以千计的游客离开突尼斯。26日晚间，13架搭载外国游客的航班从哈马特机场起飞。

英国“汤姆森”和“首选”两家旅游公司说，27日用10架航班运送大约2500名客户回国。

旅游业被视为突尼斯的支柱产业之一，其收益约占突尼斯国内生产总值的15%。

今年3月18日，突尼斯市巴尔杜博物馆遭武装袭击，致死23人，超过40人受伤，大部分为外国游客。事发后，不少外国游客曾对突尼斯“敬而远之”。

针对26日这起突尼斯近年来最严重的袭击，突尼斯总理哈比卜·埃西德27日宣布，政府将采取“额外安全举措”，尤其是在一些旅游胜地和考古遗址。

他说，许多新安全举措将于7月1日起生效，包括在所有海岸和酒店内部署全副武装的旅游安全人员，动用预备役部队加强“一些可能成为恐怖袭击目标的……敏感场所和地点”的安全。

埃西德提及，突尼斯政府决定关闭80座涉嫌煽动极端主义的清真寺，“所有这些清真寺将在一周内关闭”。



6月27日，在突尼斯苏塞，一名游客在发生袭击事件的“皇家马尔哈巴”酒店沙滩上悼念遇难者。(新华社发)